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ХУДОЖНІ ОСОБЛИВОСТІ ОПОВІДАННЯ ВАСИЛЯ ЗАХАРЧЕНКА  
«ПО ОБИДВА КРАЇ РЯДУ»

У статті здійснено поглиблений мікроаналіз оповідання Василя Захарченка «По обидва краї ряду», схарак-
теризовано ідейно-естетичні особливості поетики твору. Зʼясовано, що художню спадщину цього письменника, 
сповнену високого естетичного потенціалу, по-різному оцінювали літературознавці, однак переважна більшість 
їх дедалі упевненіше схиляється до думки, що це явище унікальне й особливе. 

Мета статті – проаналізувати художні особливості оповідання Василя Захарченка «По обидва краї ряду», 
дослідити екзистенційну проблематику, яка становить філософсько-світоглядну і художньо-естетичну домінанту 
аналізованого твору. Відстежено особливості реалізації ключових для екзистенційного мислення мотивів життє-
вого вибору, а також зʼясовано художні функції екзистенціалів смерті, тривоги, страждання, вірності, туги, смерті, 
болю, сподівань тощо. Письменник творить модель світу, де людина є центром буття; особистість – єдина досто-
вірна реальність, основа і осмислення буття. 

Проаналізовано форми, прийоми та засоби втілення психологізму в художньому творі: прийом занурення у сві-
домість персонажів через внутрішні монологи, діалоги, художню деталь тощо. Зʼясовано сюжетно-композиційні 
особливості оповідання. Зазначено, що прозаїк культивує текст у тексті, оцінки, заперечення, схвалення, настрої 
та емоції, передані не лише через слово, а й через інтонування, інтертекст, контекст, підтекст, витворює спільний 
досвід, який грунтується на полілозі і надає нового змісту метаспілкуванню в художньому дискурсі. Автор опо-
відання «По обидва краї ряду» також використовує прийом інтертекстуальності, який зводиться до застосування 
алюзії з атрибуцією, у тому числі, найпростішого її типу – точкової алюзії. Обгрунтовано приналежність оповіда-
ння В. Захарченка до стильової течії неореалізму із вкрапленнями ліризму.

Ключові слова: екзистенціалізм, інтертекстуальність, художні особливості, алюзія, оповідання.

Поставлення проблеми. Актуальність 
дослідження творчої спадщини Василя Захар-
ченка обумовлена кількома чинниками. Пер-
шим серед них є соціологічний. Розкріпачення 
світоглядних засад буття, входження вимірів 
поліфонічності, звільнення від примусової 
ідентичності відкрило перспективу осмислення 
набутого досвіду. У його контексті особливої 
значущості набуває духовна практика драма-
тичного протистояння зовнішнім обставинам. 

Другий, не менш важливий, чинник – есте-
тичний. Вказує на потребу торування нових 
шляхів естетичного осягнення світу за допо-
могою пильного дослідження людської душі 
й з’ясування внутрішніх закономірностей 
життя. І третій – філософський, акцентує на 
екзистенційній скерованості людини до духо-
вного буття.

Творчість В.  Захарченка розвивалась 
у силовому полі «шістдесятників», ним 

наснажувалася і його збагачувала. Про причет-
ність письменника до мистецького життя 60-х 
свідчить не лише художнє визрівання в само-
бутньому та оригінальному контексті творчих 
шукань Гр. Тютюнника, Ю. Щербака, Є. Гуцала, 
В. Шевчука, В. Дрозда і Я. Ступака, але й праг-
нення створити нову культурну естетику, сфор-
мувати індивідуальний стиль у річищі доби. 
Прозаїк культивує текст у тексті, оцінки, запе-
речення, схвалення, настрої та емоції, пере-
даних не лише через слово, а й через інтону-
вання, інтертекст, контекст, підтекст, неминуче 
витворює спільний досвід, який грунтується на 
полілозі, надає нового змісту метаспілкуванню 
в художньому дискурсі. У цьому переконує, 
зокрема, розгляд основних архетипно-культу-
ральних, екзистенційних мотивів прози Василя 
Захарченка. В українській літературі 2-ї поло-
вини ХХ століття прозаїк відомий передовсім 
як автор 10 романів, 9 повістей, понад 150 новел 
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та оповідань, багатьох публіцистичних текстів 
і щоденників. Однак його творча спадщина 
і досі залишається на маргінесах українського 
літературознавства.

Метою нашої студії є спроба сучасної 
інтерпретації новели «По обидва краї ряду» 
Василя   Захарченка крізь призму інтертексту-
альності й екзистенціалізму, що передбачає 
кореляцію літературознавчих, філософських, 
соціологічних та інших підходів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Творчість В. Захарченка належить до малодослі-
джених сторінок історії української літератури. 
Вона представлена в декількох рецензіях (Юрія 
Мушкетика, Петра Сороки та ін.) на окремі 
збірки, у вузькопроблемних літературно-кри-
тичних статтях Валентини Коваленко, Тетяни 
Конончук, Олени Логвиненко, у біографічних 
нарисах та емоційних шкіцах з елементами літе-
ратурознавчого аналізу Б. Воєводченка, І. Дроб-
ного, автори яких були особисто знайомі з мит-
цем та переймалися його долею. Зокрема Олена 
Логвиненко характеризує творчість Василя 
Захарченка як служіння правді, де ключовим 
є акцент на людяності, збереженні світла в душі 
попри важкі життєві випробування. Літерату-
рознавиця зазначає, що для його прози харак-
терні глибокий психологізм, увага до моральних 
цінностей, до нашого сумління й тихої людської 
буттєвості [Логвиненко : 178–180].

Глибшим розумінням творчості Василя 
Захарченка позначені розвідки І. Дзюби, К. Кри-
вопишиної, М. Слабошпицького, В. Поліщука, 
В.  Пʼянова. У статті «Визріває слово правди» 
(1987) Іван Дзюба аналізує драматичний модус 
художньої прози В.  Захарченка, зокрема його 
оповідання та щоденникові записи, підкрес-
люючи їхню правдивість та сміливість у пору-
шенні гострих соціальних тем й акцентує на 
формуванні власної стильової манери проза-
їка, в основі якої переважає «помірний ліризм, 
згармонізований з уважним побутописанням, 
смаковиті барви образної – стихійно-натхне-
ної! – мови, чутливість до характерних ситуа-
цій народного життя й народної вдачі, соромли-
вобентежні інтонації молодої душі, яка зі своїм 
багатим сільським «багажем» /але не свідома 
цього багатства і не впевнена перед ширшим 
світом/ вирушала до обріїв високої інтелігент-
ності...» [Дзюба : 122].

М.  Слабошпицький зосереджує увагу на 
морально-етичній проблематиці творчості про-
заїка і відзначає, що «Захарченко націлений 
думкою в сьогоднішній день, замислюється над 
українською ментальністю і життєвою поведін-
кою людності нашої землі» [Слабошпицький : 
18]. 

У сучасному літературознавстві найбільш 
грунтовним дослідженням творчості письмен-
ника є праця К. Кривопишиної «Жанрово-сти-
льові особливості та проблематика художньої 
прози Василя Захарченка» (2020), в якій сис-
темно й неупереджено проаналізовано пое-
тику творів митця, проведено глибокий ана-
ліз проблематики романів, повістей і новел 
та оповідань. 

І хоч справжнє визнання письменника при-
йшло не відразу, однак у сучасній науці про 
літературу намічено тенденцію обʼєктивного 
незааганжованого прочитання його художніх 
текстів як частини екзистенційного культур-
ного проєкту. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
В.  Захарченко належить до тих письменників, 
які у звичайних, буденних реаліях бачать їхню 
глибинну сутність, закономірність національ-
ного буття, нерідко складного й суперечливого. 
У його новелістиці переважає філософсько-
екзистенційна проблематика, яка виявляє себе 
через систему моральних екзистенціалів: три-
воги, страждання, вірності, туги, смерті, болю, 
сподівань тощо. Жанровий і тематичний діапа-
зон його книг досить широкий, але їх об’єднує 
актуальність порушених проблем, проникли-
вість і небайдужість автора, щирість почуттів. 

Яскравою прикметою новелістики Василя 
Захарченка є антропоцентричність. Письмен-
ник творить модель світу, де людина є центром 
буття; особистість – єдина достовірна реаль-
ність, основа і осмислення буття. В оповіданнях 
«Золотий туман», «Tenente… O, мій tenente!», 
«Серпневі яблука», «У п’ятницю після обід», 
«По обидва краї ряду» та ін. вчувається щось 
позачасове екзистенційно-загальнолюдське, 
яке прозирає крізь традиційно-побутове, кон-
кретно-історичне й національне. Світ людини 
у творах митця – це її внутрішній світ, який  не 
може існувати поза зовнішнім, соціальним, бо 
саме середовище, у якому живе особистість, 
впливає на її внутрішній світ, психічний стан 
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і відповідні йому реакції, дії, рефлексії. Земний 
світ героїв В. Захарченка розгортається в пев-
ному часопросторі. Його координатами є село, 
передмістя, хата, квартира, дорога, море, поле. 

Модель світу в прозі письменника – це світ 
матеріальний, соціальний і космічний – світ 
природи (астральні образи сонця, місяця, зірок). 
Глобальні складові моделі світу (людський Уні-
версум і Космос) у творах В.  Захарченка не 
сприймаються окремо від особистості: через 
сприйняття їх героями вони впливають на пси-
хологічний стан останніх. Художній світ – світ 
як просторова точка і світ як мрія особистості. 
У цьому переконує, зокрема, літературознавчий 
розгляд оповідання В.  Захарченка «По обидва 
краї ряду». 

Твір має присвяту: «Пам’яті Григора Тютюн-
ника». Тут автор у неореалістичному стилі роз-
виває тему високого кохання, складних жит-
тєвих випробувань на шляху закоханих, якe 
проектовано на новелу Григора  Тютюнника 
«Три зозулі з поклоном». Долею і навіть іменем 
(ім’я однієї з героїнь – Марфа, фігурує в оби-
двох творах) їхні персонажі перегукуються. .

Оповідання В.  Захарченка побудоване 
у вигляді конструкції «текст в тексті», у якій 
змінюється структура часу при поєднуванні 
непоєднуваного. По суті, маємо таку собі своє-
рідну дилогію, яку написали два письменники. 
При цьому В.  Захарченко вдається до розши-
рення функцій і сфери дії власних імен, що 
дає можливість проектувати різні культурно-
історичні зрізи і різні життєві й літературно-
текстові ситуації один на одного і на «вічні 
тексти», тим самим виходячи за рамки одного 
часового простору.

Автор оповідання «По обидва краї ряду» 
використовує прийом інтертекстуальності, який 
зводиться до застосування алюзії з атрибуцією, 
у тому числі, найпростішого її типу – точко-
вої алюзії. Саме такою алюзією постає в опо-
віданні В. Захарченка власне імʼя літературної 
героїні, яке стало його смисловим центром. 
Автор відверто і свідомо маркує іншотекстові 
включення, зазначаючи імена – і героїні опові-
дання (Марфу), і автора (Гр. Тютюнника). 

Таким чином, ми спостерігаємо згущення 
прийому, його дублювання, що вказує на свідоме 
відсилання до іншого тексту, через який варто 
прочитати твір. Крім того, відштовхуючись від 

розуміння тексту як безперервного процесу 
породження смислу, літературознавці ствер-
джують, що, «жоден текст не є продуктом тек-
стуального вакууму, жоден не претендує на 
абсолютну оригінальність і новизну, жоден не 
перевертає світ» [Шаповал : 13]. Головні пер-
сонажі В.  Захарченка набувають семантичної 
опуклості у результаті відсилань до тексту 
Гр. Тютюнника. 

Реалістичне мотивування, життєподіб-
ність, невтручання авторської руки – все це 
лише поверхневий шар оповідання «По оби-
два краї ряду», яке насправді найвищою мірою 
авторське, побудоване не лише за законами 
життя, але й за певними правилами гри. Голов-
ною темою твору на більш абстрактному рівні 
є опозиція «існування / неіснування» (з акцен-
том на другомі слові). Гра на цій опозиції 
пронизує майже всі оповідання В. Захарченка, 
реалізуючись двояко, на рівні зображуваної 
реальності і на метарівні. У творі «По обидва 
краї ряду» ця тема ще проводиться у сфері 
внутрішнього життя і в поведінці персонажів – 
в опозиції реалізоване / нереалізоване, втіле-
них, відповідно, в темах ступенів реальності 
й відмови від реалізації.

На цих темах – у різних їхніх конкретиза-
ціях – побудована і фабула оповідання, і його 
сюжет, і другорядні лінії й епізоди. 

Фабула твору «По обидва краї ряду» є трис-
тупеневою: спочатку, герой отримує телеграму 
від матері, у якій сповіщається про смерть 
батька; потім, їдучи в рідне село на похо-
рон, перед його очима зринають спогади про 
колишнє, пережите разом з батьками; насамкі-
нець, – похорон батька і смерть матері. Таким 
чином, фабула побудована на зростанні ступеня 
реальності. 

Сюжет твору побудований у вигляді нежор-
сткої рамкової конструкції, у якій розміщено 
текст – спогади героя, які стосуються його 
дитячих років, коли він жив разом з батьками, 
був свідком їхнього кохання і розлуки (час спо-
гадів) – перемішаний із обрамленням – життя 
героя тепер за конкретний проміжок часу, про-
тягом доби. У кінці твору ці два тексти вже 
готові злитися, але цього не відбувається.

Ще до спогадів Івана Соломенного, коли 
реальне життя в місті повністю зітреться 
реальнішим спогадом, виникає мотив 
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страждання, який стає ізотопією оповідання. 
Виникає він тоді, коли син думає про зустріч із 
матір’ю. «Він боявся зустрічі з її горем, хоч як 
не переконував себе, що це їхнє спільне горе, 
але знав, що воно і її, окреме, вистраждане всім 
її життям…

Батько в їхній сім’ї – це означало радість, 
тихий смуток у материних сірих очах і довге-
довге чекання. Ждати його почали відразу 
ж, як тільки провели до сільради» [Захар-
ченко : 77]. Далі цей мотив розгалужується. 
Одна лінія – другорядна – втілюється в образі 
зрадника Онопрія Коржана. Паралельно, як 
антитезу Стратону Соломенному, наратор 
виводить цей образ, який виконує актантну 
роль на рівні наративної структури псевдо-
героя: Коржан приносить в село звістку про 
загибель свого односельця. Насправді ж він 
покинув пораненого Стратона на полі бою 
і командирові сказав, що Соломенного вбито. 
Наталка отримує похоронку на свого чоло-
віка. Боягузтво Онопрія Коржана спричинило 
невимовні страждання двох закоханих людей. 
Мотив цей безмежно загострюється в описі 
картини весілля Наталки Соломенної й Тихона 
Демуза, коли дядько Антон, обхідник залізниці, 
приносить звістку про Стратона, який «тільки 
що проїхав … на Харків» [Захарченко : 79]. Тут 
сама реальність стає ілюзією щастя: протягом 
двох років Наталка шле посилки з їжею Стра-
тону, який після полону потрапив до трудармії; 
«щоб не тривожити й без того настраждану 
Стратонову душу» [Захарченко : 81], жінка 
просить односельчан і родичів не повідомляти 
нічого про неї з Тихоном. Сама реальність для 
героїв нереальна. Вони не можуть бути разом, 
бо Стратон після повернення з трудармії на 
благання Наталки простити її відповів: «Про-
стити?! Та нікогда в жизні! Чуєш? Ніколи!.. 
Якби ти хоч була зразу призналась, а то ж два 
годи дурила…» [Захарченко : 83].

 Головна ж лінія страждання, душевних 
мук проходить через все існування Соломен-
ного, сина Наталки і Стратона, в обрамленні 
оповідання, поза текстом (до спогадів і після 
них): коли разом з телеграмою «в дім уступило 
горе», як похоронив батька, пережив мате-
рину смерть. Адже Наталка не змогла пере-
жити смерть Стратона й померла від розриву 
серця. Смерть в оповіданні – стоїчно спокійна, 

пантеїстично-розмита, і створюється таке 
враження, коли вмирає герой В.  Захарченка, 
що ніби він розчиняється-розтає в природі, 
в довколишньому світі. «Материна могила сто-
яла в тому ж таки новому ряду, що й батькова, 
тільки з протилежного краю» [Захарченко : 93]. 
Тихон Демуз зауважує, що поховали в різних 
кінцях кладовища, але Наталка одначе зі Стра-
тоном, до нього пішла.

Головні теми оповідання проходять і через 
сюжетну лінію Тихона Демуза, а також Марфи – 
дружини Стратона. 

Тихон Демуз – чоловік Наталки наче стоїть 
осторонь, хоча, кохаючи свою дружину, жалі-
ючи її, страждав, бо знав, що її серце належить 
іншому. 

Мотив кохання в оповіданні В.  Захарченка 
ґрунтується на естетичній категорії прекрас-
ного, на високій народній моральності і, як пра-
вило, зіставляється з філософським та біблій-
ним тлумаченням. Його художній розвиток 
спрямований на відображення високомораль-
них рис, що розкриваються через психологіч-
ний стан героїв. У творах В. Захарченка кохання 
зіставляється з красою й величчю людини, які 
багатогранні у своїй сутності (безкорисливість, 
чистота, щирість, лагідність, доброта). Вони 
виявляються через видиму й невидиму мову 
почуттів. Мовні партії героїв сповнені пауз, 
недомовленостей, вони лаконічні, емоційно 
насичені.  

Кохання в прозі В. Захарченка є не чуттєвою, 
а насамперед духовною сферою, пов’язаною із 
прагненнями гармонії душ. 

Висновки. Оповідання Василя Захарченка 
постає як складна багаторівнева художня струк-
тура, у якій поєднано неореалістичну оповідну 
манеру з виразною екзистенційною проблемати-
кою. Інтертекстуальний діалог із новелою Гри-
гір Тютюнник (передусім із твором «Три зозулі 
з поклоном») виконує не декоративну, а смис-
лотворчу функцію: він розширює горизонти 
інтерпретації, поглиблює психологічний вимір 
образів, актуалізує мотиви пам’яті, вірності 
й незреалізованої любові. Алюзійність, атрибу-
тивність і свідоме дублювання власних імен фор-
мують ефект «згущеного» тексту, де кожен образ 
набуває додаткової семантичної перспективи.

Композиційна модель «текст у тек-
сті», рамкова структура, поєднання площин 
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теперішнього й минулого, реального та спога-
дового зумовлюють особливу хронотопну орга-
нізацію твору. Час у новелі постає не лінійним, 
а екзистенційно пережитим: пам’ять стає спо-
собом буття, а спогад – формою продовження 
життя поза фізичною присутністю. У цьому 
вимірі смерть не лише завершує земний шлях 
персонажів, а й трансформується у форму 
злиття з природним космосом, що підкреслює 
пантеїстичні інтонації прози митця.

Філософсько-світоглядною домінантою 
твору є опозиція «існування / неіснування», 
реалізована через мотиви кохання, відкла-
деного щастя, морального вибору та відпо-
відальності. Екзистенціали тривоги, страж-
дання, провини, вірності, туги структурують 
внутрішній світ персонажів і визначають 
їхню життєву поведінку. Психологізм опо-
відання виявляється через внутрішні моно-
логи, лаконічні діалоги, промовисту деталь, 
інтонаційні паузи й підтекст, що формують 

атмосферу стриманого, але глибоко пережи-
того драматизму.

Мотив високого духовного кохання, співвід-
несений із народно-етичними й біблійними цін-
ностями, увиразнює антропоцентричну модель 
світу прозаїка, у центрі якої людина як носій 
морального досвіду та духовної гідності. Саме 
через випробування любов’ю і втратою герої 
осягають сенс буття, а художній текст набуває 
характеру морально-філософської притчі.

Новела «По обидва краї ряду» засвідчує сти-
льову приналежність творчості В.  Захарченка 
до неореалізму з виразними ліричними й екзис-
тенційними вкрапленнями. Її поетика репре-
зентує синтез психологічної глибини, інтертек-
стуальної гри та філософської наснаженості. 
Творчість письменника потребує подальшого 
системного осмислення й інтеграції в сучасний 
літературознавчий дискурс як важлива скла-
дова українського культурного проєкту другої 
половини ХХ століття.
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ARTISTIC FEATURES OF VASYL ZAKHARCHENKO’S SHORT STORY  
ON BOTH SIDES OF THE ROW

The article offers an in-depth microanalysis of Vasyl Zakharchenko’s short story On Both Sides of the Row 
and characterizes the ideological and aesthetic features of its poetics. It is established that the writer’s artistic legacy, 
endowed with considerable aesthetic potential, has been assessed differently by literary scholars; however, the majority 
increasingly tend to regard it as a unique and distinctive phenomenon.

The purpose of the article is to clarify the artistic features of Zakharchenko’s short story On Both Sides of the Row 
and to explore its existential issues, which constitute the philosophical, worldview, and artistic-aesthetic dominant 
of the analyzed text. The study traces the specific ways in which key motifs of existential thought – particularly the motif 
of life choiceare realized, and examines the artistic functions of such existential categories as death, anxiety, suffering, 
fidelity, longing, pain, hope, etc. The writer constructs a model of the world in which the human being is the center 
of existence; the individual is presented as the only authentic reality, the foundation and the meaning of being.

The forms, techniques, and means of embodying psychologism in the literary work are analyzed, including 
the immersion into the characters’ consciousness through interior monologues, dialogues, and expressive artistic detail. 
The plot and compositional features of the short story are clarified. It is noted that the prose writer cultivates the «text 
within the text» device, incorporating evaluations, negations, approvals, moods, and emotions conveyed not only through 
words but also through intonation, intertext, context, and subtext. This strategy generates a shared experience grounded 
in polylogue and provides new meaning to meta-communication within the artistic discourse. The author of On Both 
Sides of the Row also employs intertextuality, primarily through allusion with attribution, including its simplest form – 
point allusion. The study substantiates the affiliation of Zakharchenko’s short story with the stylistic trend of neorealism 
enriched with lyrical elements.

Key words: existentialism, intertextuality, artistic features, allusion, short story.
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